
Jemèlia twn Majhmatik¸n (2008�09)

Arijm sima kai uperarijm sima sÔnola � Ask seic

1. DeÐxte ìti k�je �peiro sÔnolo èqei �peiro arijm simo uposÔnolo.

2. DeÐxte ìti k�je �peiro sÔnolo A eÐnai isoplhjikì me k�poio gn sio uposÔnolì
tou.

3. An N0 = N ∪ {0}, deÐxte ìti h apeikìnish f : N0 × N0 → N0 me

f(m,n) = 2m(2n + 1)− 1

eÐnai 1-1 kai epÐ, kai sumper�nate ìti N0 × N0 =c N0

4. EÐnai to R \Q arijm simo?

5. Mia akoloujÐa (t1, t2, . . . , tn, . . .) fusik¸n arijm¸n lègetai arijmhtik  prìodoc
an up�rqei d ∈ N ¸ste tn+1 = tn + d gia k�je n ∈ N. DeÐxte ìti to sÔnolo ìlwn
twn arijmhtik¸n proìdwn eÐnai arijm simo.

6. OrÐste mia amfimonos manth apeikìnish f : (0, 1) → R h opoÐa na apeikonÐzei
touc rhtoÔc se rhtoÔc kai touc �rrhtouc se �rrhtouc.

7. (a) 'Estw A èna sÔnolo apì kuklikoÔc dÐskouc sto epÐpedo, oi opoÐoi an� dÔo
den tèmnontai. DeÐxte ìti to A eÐnai arijm simo.

(b) 'Estw A èna sÔnolo apì kÔklouc sto epÐpedo, oi opoÐoi an� dÔo den tèmnontai.
EÐnai to A anagkastik� arijm simo?

(g) 'Estw A èna sÔnolo apì oqt�ria sto epÐpedo, ta opoÐa an� dÔo den tèmnontai.
EÐnai to A anagkastik� arijm simo?

8. 'Estw A èna sÔnolo jetik¸n pragmatik¸n arijm¸n. Upojètoume ìti up�rqei
M > 0 me thn ex c idiìthta: gia k�je peperasmèno uposÔnolo B tou A, to �jroisma
twn stoiqeÐwn tou B eÐnai mikrìtero apì M . DeÐxte ìti to A eÐnai arijm simo.

9. 'Enac pragmatikìc arijmìc x lègetai algebrikìc an up�rqoun m ∈ N kai akèraioi
a0, a1, . . . , am (me am 6= 0) ¸ste

(∗) amxm + am−1x
m−1 + · · ·+ a1x + a0 = 0.

DeÐxte ìti to sÔnolo ìlwn twn algebrik¸n arijm¸n eÐnai arijm simo. [Upìdeixh: Gia
k�je N ∈ N, to pl joc twn exis¸sewn thc morf c (∗) me m+ |a0|+ · · ·+ |am| = N
eÐnai peperasmèno.]

10. 'Estw A,B, C trÐa mh ken� sÔnola. An X eÐnai to sÔnolo ìlwn twn sunart -
sewn f : B → C, Y eÐnai to sÔnolo ìlwn twn sunart sewn g : A → X kai Z eÐnai
to sÔnolo ìlwn twn sunart sewn h : A×B → C, deÐxte ìti Z =c Y .



11. 'Estw A �peiro sÔnolo kai èstw B arijm simo sÔnolo. DeÐxte ìti A =c A∪B.

12. DeÐxte ìti to N èqei �peira to pl joc xèna an� dÔo �peira uposÔnola.

13. (a) DeÐxte ìti up�rqei oikogèneia {Ax : x ∈ R} �peirwn uposunìlwn tou Q me
thn ex c idiìthta: an x 6= y tìte to Ax ∩Ay eÐnai peperasmèno.

(b) DeÐxte ìti up�rqei oikogèneia {Ax : x ∈ R} �peirwn uposunìlwn tou N me thn
ex c idiìthta: an x 6= y tìte to Ax ∩Ay eÐnai peperasmèno.

14. 'Estw {Ia | a ∈ A} oikogèneia xènwn an� dÔo anoikt¸n diasthm�twn. DeÐxte
ìti to A eÐnai arijm simo.

15. 'Estw f : [a, b] → R gnhsÐwc aÔxousa sun�rthsh. DeÐxte ìti to sÔnolo twn
x ∈ [a, b] sta opoÐa h f eÐnai asuneq c eÐnai arijm simo.


